

# 推进全民终身学习 我市社区教育百花竞放

本报记者 苏立萌

在新密市一处社区学校,时常可以看到这样一幕:多个年龄段的社区居民齐聚教室,以管子为主奏乐器,辅以笙、笛、箫、韵鼓等,或吹奏,或弹拨,和鸣一曲古代宫廷音乐……在这里,非物质文化遗产——超化吹歌已融入“家门口”的社区教育。

近年来,为推动全民终身学习,加快建设学习型社会,郑州市积极构建终身教育体系,形成了要学、有学、优学、乐学的社会新风尚。

日前,随着2019年全民终身学习活动周全国总开幕式在郑州举办,与会嘉宾对郑州市从市级、县区级到乡镇街道、社区四级联动推动全民终身学习的经验做法交口称赞,社区教育成果备受瞩目。如今,我市正以社区教育为构建终身教育体系的重要落脚点,以郑州社区大学为引领,各级各类社区学校、行业学校、专业学校为支撑,营造全民学习的浓厚氛围,谱写美好教育新篇章。

## 处处能学 家门口建起社区学校

“有了社区学堂,退休后的生活也更加丰富多彩了,不仅学会了很多才艺,还扩大了自己的朋友圈。”居住在中原区的李阿姨开心地说到,在家门口的社区学校学习古筝一年多,一些简单的曲谱都可以轻松弹奏,老年生活更加充实。

走进管城回族区陇海马路街道办事处社区活动中心,总能看到三五成群的老年人在切磋棋艺、挥毫泼墨、翩翩起舞……据介绍,该社区工作人员通过家访、问卷等形式,了解老年人的兴趣、专长和需求,开展了书画艺术、生活技能、体育健身等多项有针对性的社区教育服务。

在金水区花园路街道办事处社区教育建设中,还设立了居民阅览室,助力打造“书香郑州”。据介绍,我市各个县(市、区)后期也将陆续设立居民

阅读中心,拓宽全民终身学习渠道和学习方式。

位于二七区大学路的康桥华城社区,是全国和省市闻名的社区教育、社区文化、社区建设工作先进典型。社区以组织内容丰富、形式多样的群众活动为载体,每周设置有声乐课、舞蹈课、模特课、葫芦丝课、朗诵课,并坚持开展系列节庆活动、暑期青少年教育活动、志愿服务活动,形成爱学、乐学的全民学习氛围。

在花园路街道办事处,“社区文化养老”服务项目成了老人们“边学习、边交友”的精神乐园。通过招募志愿老师,把舞蹈、合唱、功夫扇、摄影、电脑、绘画等21门群众喜闻乐见的课程建立在社区,使老年人在家门口就可以选择自己喜欢的课程,“活到老、学到老”,实现自己的“大学梦”。

“通过推动社区教育和老年教育发展,可以有效促进社区居民和老年人整体素质及生活质量的提高,加速构建终身教育体系,推动学习型城市和国家中心城市。”郑州市成人教育教研室相关负责人表示,大力倡导和推进全民学习、终身学习,是满足老百姓对美好生活的向往与追求的重要举措。2003年,郑州市开始开展社区教育工作,探索形成了“政府统筹,教育主管,部门联动,社会参与,基层创新”的特色工作模式。目前,我市正在加快完善以郑州社区大学为龙头、以社区学院为骨干、以社区教育中心和居民学校为基础的社区教育四级办学体系,做好“家门口”的社区教育,让更多社区居民享受到优质的学习资源。



二七区特色社区教育成果展示

## 人人能学 非遗文化走进免费课堂

烙画、女书、布老虎、芦氏香包……在2019年全民终身学习活动周全国总开幕式现场,非物质文化遗产项目展台吸引了不少嘉宾的驻足。

“草编艺术在我国有着悠久的历史,我从小时候就对草编动物很感兴趣,经过多年研究,也终于有了成果。”在草编展台,62岁的草编传承人侯飞鸿说,现在走进社区学校把这项编织技巧教给大家,更好地传承了非遗文化。

在郑州社区大学,20名非遗传承人免费为市民开设制陶、木雕、彩泥、布老虎、香包等特色非遗课程。郑州社区大学社区教育中心还联合郑州市非物质文化遗产保护中心成立了“四

不像”手工坊,打造了郑州非物质文化遗产系列课程,帮助我市非遗传承人传播、普及非遗文化。

据了解,近年来,随着我市各个县(市、区)在社区教育方面的有益探索,课程种类愈加丰富多样,并将非物质文化遗产项目融入其中,传承和弘扬中华优秀传统文化。

“社区教育基本都是公益性的,很多课程都是免费的,各个年龄段的社区居民都可报名参加。另外,为了让社区教育更贴心,我市各个县(市、区)都开展了多元化、多样化的课程和活动,居民可以根据自己的时间选择活动、课程。”郑州市成人教育教研室相关负责人介绍,在郑州市,已有15个县

(市、区)基本落实人均2元的社区教育经费,推动全民终身学习体系建设。

此外,在线下全民终身学习如火如荼开展之际,线上学习平台也渐成规模,让市民学习有了更多渠道。近年来,为发挥社区大学优势,打造市民一体化学习中心,郑州市还建设了全民终身学习网站——郑州学习在线,搭建了全民终身学习平台。依托郑州社区大学远程教育资源优势,提供在线视频课程达15000多门,涵盖从婴幼儿到老年的课程,包括管理科学、职业培训、农林牧渔、文明郑州、文学艺术、老年大学、生活百科、家庭教育等,吸引了市民的广泛参与,全民学习劲头持续高涨。

## 时时可学 逐步建成终身学习体系

经过多年实践发展,郑州市多个县(市、区)全民终身学习体系建设取得了可喜成绩,11月8日的管城回族区全民终身学习活动周开幕式暨社区教育成果展演活动当天,来自全国各地有关负责社区教育的专家学者及工作者前往管城回族区社区教育学院参观交流,对社区学院多功能教室、图书馆、特色功能室、儿童之家、非遗展厅、志愿服务中心、智慧社区信息中心等,表示了赞扬和肯定。

如今,各县(市、区)社区教育已经具备固定的办学场所,配备充足的现代化教学设施,共享区内学校教育和社会教育资源,同时,通过社区学校优质课评选、教师培训等方式,教师队伍、教育质量也在逐年提升。

为提高成人学校、社区学校专兼职教师的教学能力和教学水平,今年4月22日~28日,对全市66节优秀课程进行了逐一复评,共评选出2019年度郑州市成人(社区)学校优质课一等奖18节、二等奖21节、三等奖22节,优秀辅导教师39名;5月26日~31日,举办郑州市2019年社区教育管理

人员素质提升培训班,通过专家讲座、实践教学、参观交流等方式,拓宽社区教育工作的思路,解决在社区教育中遇到的困难和瓶颈问题,加快建立一支数量充足、水平较高的专兼职教师和志愿者队伍。

“现在,社区开展的活动、课程精彩纷呈,让我们有了更多的学习机会,大家的学习热情也更高了。”金水区一社区居民林先生告诉记者,通过不断学习,自己也能跟上时代步伐,邻里关系也更加融洽和谐。

据介绍,目前,郑州市共有研究生培养单位12个,普通本科院校61所,中等职业技术教育学校(含省属中专学校)123所,普通高中126所,普通初中342所,普通小学940所,特殊教育学校13所,工读学校1所,幼儿园1651所。现有2个国家级社区教育示范区,9个省级社区教育示范区,3个省级社区教育实验区,10个全国社区教育示范街道(乡镇),6个全国农村优秀学习型乡镇。市级社区大学1所,县区社区学院12所,街道乡镇办事处社区学校143所,村

(居)委会社区学校1371所,市民年均接受社区教育200多万人次,“人人皆学、处处能学、时时可学”的良好氛围初步形成。

其中,郑州社区大学商都学堂、金水区本源社区书院、上街区女书书法培训基地被评为全国终身学习品牌项目,惠济区翰墨润心书法特色教育、金水区花园路老年大学、中牟县魏云文书法技能工作室被评为河南省终身学习品牌项目。

同时,在社区教育蓬勃发展中,还涌现出6个全国百姓学习之星,多位河南省、郑州市百姓学习之星,以先进标杆力量,带动全民学习氛围,让社区学习成为一种时尚的生活新方式。

按照规划,到2020年,郑州市主城区60%以上、县(市、区)30%以上的社区教育机构达到高水平、示范性建设标准,主城区80%以上、县(市、区)50%以上的社区教育机构达到规范性建设标准,全市基本建成覆盖城乡、机制完善、功能齐全、优质高效、具有郑州特色的社区教育办学系统,为建设终身学习体系打下坚实基础。

## 图片新闻



11月8日,惠济区东风路小学举行了“红领巾”跳蚤市场活动。为了招揽顾客,各位“小商家”使出浑身解数,努力推销自己的图书。活动结束后,各中队把销售金额的一半捐给了学校设立的“爱心基金会”。



近日,金水区文化路第二小学举行“阅享”系列活动之一——一片冰心在玉“胡”。主讲教师焦慧雨为在场学生、家长及同行献上了《河南小曲》等经典曲目,并向大家讲述了二胡艺术的历史等知识。



为弘扬中华优秀传统文化,金水区经三路小学与金燕小学日前开展“戏曲进校园”文化学习交流。图为经三路小学校园内,来自河南梨之春艺术团的演员用清脆铿锵的梨园雅韵为同学们带来一场精彩的戏曲文化视听盛宴。



11月12日,管城回族区瀍江路小学组织学生到中国文字博物馆开展“溯源汉字文明,传承优秀文化”汉字文化研学活动。



上街区顾园社区女书笔友会



社区中小学“四点半课堂”



香包制作课程

## 资讯速递 栏目记者 张震

### 关注消防 平安你我

“全国消防安全宣传日”前后,为进一步加强学校安全工作,提高全体师生安全逃生、自救、互救的意识和应对突发事件的能力,我市多校开展了安全主题教育活动。

郑州中学附属小学春藤路校区近日开展了一系列消防宣传活动,并邀请河南省消防协会的教员彭冲来到学校,对全体教职员工进行了消防安全知识培训,介绍了火灾发生后的自救、逃生技巧和消防器材的使用方法,并现场解答了老师们的提问。

11月8日上午,金水区第一

中学开展了以“防范火灾风险,建设美好家园”为主题的安全疏散应急演练活动。整个演练过程紧张又有有条不紊,不仅提高了师生实际应对和处置突发安全事件的能力,更进一步增强师生的安全意识,使广大师生真正掌握了在危险中迅速逃生、自救、互救的基本方法。

此外,郑州大学实验小学、金水区南阳路第一小学、二七区德化街小学等学校也进行了消防安全疏散演练,提高了师生的安全防范意识,增强了他们的应急疏散能力和自我保护能力。

### 传承革命精神 争做党员先锋

为贯彻落实“不忘初心、牢记使命”主题教育,日前,我市多所学校深入红色基地参观学习,通过体验式教育引导党员争做先锋。

11月9日,金水区金桥学校党支部组织全体党员、入党积极分子和优秀团员教师到兰考县红色教育基地参加学习焦裕禄精神教育培训。全体党员共同重温入党誓词,既表达了对焦裕禄烈士的崇敬与怀念,更坚定了共产党员为人民谋幸福的决心。

11月8日,高新区第一幼

儿园党支部带领园内青年团员教师共同参观二七纪念馆。在一幅幅珍贵的历史照片、一件件革命文物面前,教师们体会到了革命先烈大无畏的斗争精神,被先烈们的英雄气概深深感动。

11月8日~9日,管城回族区外国语小学组织全体党员、发展对象及积极分子赴新县红色教育基地参观学习。在鄂豫皖苏区首府革命博物馆,一张张图片、一篇篇文章讲述着革命斗争史,展现着当年革命生活的艰苦

不易,诉说着革命英雄的无私无畏、不怕牺牲精神。在英烈广场,面对英名墙和永生火炬雕塑,全体党员重温入党誓词,大家纷纷表示,将不忘初心、牢记使命,立足岗位、履职尽责。

此外,管城回族区工人新村第二小学党支部也于11月11日召开“不忘初心、牢记使命”主题教育专题学习会。通过这次学习,广大党员老师深刻认识到教育是国之大事、党之大计,同时也提升了自身修养。